

# 张桂梅：愿做大山里的一盏灯

新华社记者 庞明广 王安浩维



云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅在陪学生们做课间操（2022年9月9日摄）

新华社记者 江文耀 摄

来的。华坪女高教师朱睿说。

除了在学校陪伴学生，张桂梅一直有寒暑假家访的习惯，几乎每一名女高学生的家里都留下她的足迹。

如今，这样翻山越岭的家访已越来越艰难，因患有严重风湿，她的双脚肿得连穿鞋都困难，有时疼得只能坐轮椅。今年1月放寒假前，同事们一次次劝她，脚都肿成这样了，不如趁着假期好好休养一下。

张桂梅嘴上答应好好养病，可刚一放假，她就急急忙忙踏上家访路。

华坪女高2014届毕业生山启燕至今还清晰记得，张桂梅就是在家访的时候，发现自己在街边摆摊卖甘蔗。

高三那年，我爸爸身体不好，家里很困难，我就想背些甘蔗去镇上卖钱，没想到刚好被张老师撞见。山启燕说，自那以后，张老师经常偷偷塞钱给我，告诉我不用担心家里的困难，专心学习。

张桂梅嘴上答应好好养病，可刚一放假，她就急急忙忙踏上家访路。

建校至今，华坪女高已有2000余名毕业生考入大学。过去十多年，我们最自豪的就是能把这么多大山里的女孩送进大学。

张桂梅说，许多女高学生如今已大学毕业，成为教师、医生、军人、警察。祖国哪里需要，孩子们就到哪里去。不管在哪条战线上，她们都能为国家作出自己的贡献。

当选党的二十大代表，让我感到无比光荣，又责任重大。张桂梅说，我们要坚持做高山峡谷里的灯盏，照亮孩子们前行的路，为党和国家培养更多人才，让党放心，让老百姓满意。

新华社昆明10月8日电

**相关链接****张桂梅事迹简介**

张桂梅，原名张玫瑰，女，满族，中共党员，1957年6月生于黑龙江省牡丹江市，原籍辽宁省岫岩满族自治县，1975年12月参加工作，1998年4月加入中国共产党，云南丽江华坪女子高级中学书记、校长，华坪县儿童福利院院长（义务兼任），丽江华坪桂梅助学会会长。

2020年6月29日，被云南省委宣传部授予“云岭楷模”称号；12月3日，被中共中央授予“全国优秀共产党员”称号；12月10日，被中宣部授予“时代楷模”称号，先后荣获“全国先进工作者”“全国十佳师德标兵”“中国十大女杰”“全国精神文明十佳人物”“全国五一劳动奖章”“全国十佳知识女性”“中国十大教育年度人物”“全国百名优秀母亲”“全国最美乡村教师”“全国优秀教师”“全国三八红旗手”“全国教书育人楷模”等称号，党的十七大代表。

2021年2月17日，被评为“感动中国2020年度人物”；2月25日，荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号；6月29日，张桂梅被党中央授予“七一勋章”并在“七一勋章”颁授仪式上发言。2021年11月，获“全国道德模范”荣誉称号。2022年，当选为党的二十大代表。

**秋天的树叶**

黄沫蝶

叶子是树的羽毛，它张开翅膀，在秋天湛蓝的天空下尽情飞翔。秋风吹拂，火红的枫叶，金黄的银杏叶都在空中飞舞，眼前是一片五彩缤纷，这是多么迷人的景象。

当第一片树叶飘落在你的肩头，也许，你会仔细端详一会儿，甚至会把这片美丽的落叶夹在书中，做成美丽的书签。但满地的落叶呢？你会不会认为它们都是从天上降落的天使？

我不由自主地走了过去，拾起一枚枫叶。哇！它好美！鲜艳的色彩就像被红墨水染过了一般。红色从叶根向叶子中心延伸，叶子的五个尖角微微带枯黄，棱角分明的外形像一只张牙舞爪的螃蟹，用手摸一摸，既不光滑，也不粗糙。

枫林旁是银杏林。银杏叶像一把小扇子，扇去了夏天的炎热，迎来了秋天的凉爽；又像一枚枚邮票，在夏天写信寄往了秋天呢，还像一只只开了屏的孔雀，向人们展示着秋天独特的魅力。

公园的绿化带里，不仅有各种秋色，还种着高大的广玉兰。正在欣赏秋色的我，发现脚下踩着一片飘落的广玉兰树叶，我把它轻轻拾起，仔细地观察着：它多像一只小船，墨绿色的叶片上有一根又粗又长的茎，格外明显。正面摸起来十分光滑，周边还有一条黄色的框，很美丽。广玉兰的叶子富有光泽好像涂了层蜡。宽大的叶子背面凹凸不平，再配上有铁锈色短柔毛的叶背和那微呈波状的边缘，使人觉得另有一番趣味呢。

又一阵秋风吹过，树叶沙沙作响，婉转悦耳，不觉让我想到了理查德的钢琴曲《秋日私语》，悠然、宁静。

（张家界金海实验学校初中部2109班 指导老师：张丽）

**家乡的味道**

朱芷妙

山沟的流水汩汩作响，池塘的荷花吐着清香，明净的月光洒满大地，仿佛在说：这是我的家乡。

春天来了！依山远眺，澧水宛如灵动的姑娘，美丽的裙摆搅起缕缕晨光，油画般的风景让我流连忘返。轻风微微，柳枝依依，拂来满城新绿，带来万紫千红。孩子，一年之计在于春，奔跑吧！耳畔时时响起母亲的百般叮咛。

夏日傍晚，热浪渐渐褪去，人们不知从哪里一下子冒了出来，涌向广场，在音响声中跳着舞，脸上洋溢着幸福和满足。孩子们在大草坪里笑着闹着，追逐嬉戏，无忧无虑，累了，躺在草地上，一边仰望星空，一边听草儿私语：快快长大，快快长大！

秋风吹来，把一片片稻谷吹进粮仓，把一园园桔子吹成金黄。山上田间，到处散发着成熟的味道，胖墩墩的鸭子也来凑热闹，嘎嘎唱着歌谣，大摇大摆地巡视着喜人的丰收景象。哈，这是家乡的土地带给人们的惊喜呀！

而最令我惊喜的，是家乡的雪。小时候，我常常数着气温刻度，盼一场雪。盼啊盼，她却迟迟未至，忽然有一天梦醒，大雪悄然而来，兴奋的我从床上跳起来，趴在窗格上贪婪地欣赏这一片银装素裹。火坑里燃起了旺旺柴火，外婆大呼小唤地叫着快起床哦，吃烤番薯、吃糯米粑，吃蒸香肠……一年年的季节更迭，一声声的亲切呼唤。我想，无论将来走向何方，这种家乡的味道一定让我毕生牵挂。家乡，一次次触动着我的情感，谁能不热爱她呢？

（慈利县银澧学校702班 指导教师：庹星）

**Happy星期八****小河长巡河记**

覃琅

我不是水利专家西门豹，我是他手下的一名小河长。

一天，我去巡察我们的母亲河——澧水。河上的景色可谓是望湖楼下水如天，河水宽阔、平静碧绿，我真是乐亦无穷也。心想，有我们张家界的西门豹治水，这干净透亮的河水从此不会再污染了。

我沿河岸行走，野花对我说：河长，多亏有你们，自从你们约法三章管理了河水之后，再也没有人随便摘下我、踩踏我，我在这安静地绽放，散发出阵阵芬芳。听了这话我高兴极了，眼前立刻呈现出江流宛转绕芳甸，月照花林皆似霰的美好画面。于是说道：有你们，我们的城市更美，我要让人们美丽的花朵永远只能远观而不可亵玩焉。

蝴蝶翩翩飞过来对我说：河长，自从有了河长制之后，我们在里安居乐业，繁殖后代，过得很快乐、很幸福，要还是以前呀，恐怕早就被小朋友的网子捕捉得所剩无几了。我满心欢喜，儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。的美好跳到眼前，说：很好，有我们，你们继续安心在花朵上跳舞，从草丛中睡觉，在树丛中捉迷藏吧！还有小草、蜻蜓等纷纷围上来争先恐后地告诉我快乐，我顿时感到心旷神怡。没想到我们会把河水治理得这么好，心想，有付出就有收获，我们一定要把神圣的工作做得更好。

我驾着一只小船，行驶在波光粼粼的河面上，鱼儿露出水面对我说：河长，谢谢你！因为你们的保护，我们现在的水族像你们一样兴旺发达，子孙繁盛，不用担心垃圾占领了我们生存的地方，小日子过得越来越滋润、越来越幸福。想当年，有人用电击、毒药、撒渔网等方式来捕获我们鱼类，使我失去了很多同生长的兄弟、玩伴，而现在，不用再担心了。野鸭也赶忙游过来对我说：是啊！以前我们哪敢到这里生活呀，人们看到就是嘣的一枪，不是一命呜呼，就是魂飞魄散。但是现在，我们过着赛神仙般的生活，悠闲又惬意，再没有人来骚扰我们了。听了这些称赞，我都有些飘飘然了，真是西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥的情景呀！于是保护母亲河的信念更坚定了。

续一根蒙山柴火更旺。保护母亲河，我们小孩子也是河长。我相信，在大家的用心保护下，天更蓝、水更清、花更香，阳光更灿烂。毕竟绿水青山才是金山银山。

（张家界敦谊小学六年级8班 指导老师：李汇龙）

指导老师：李汇龙

张家界敦谊小学六年级

张亚莉

沿河的街道变得干净了

一班指

**成长故事****母亲河新生记**

张涵婧

道径直流进了我的体内，直冲我的鼻息。我原本清亮的身体被染得黑一块，红一块，就像一道道伤疤，难看极了。

我感觉我生病了。

**生活污水=催化剂**

我最不能忍受的，还有漂浮在河面上的白色塑料和快餐盒！它们连同其余生活垃圾兜兜转到了我的喉咙，真叫人作呕啊！

来河边锻炼的居民们，乱丢乱扔，常常一个远程投篮，手中的垃圾就击中了我的肌肤。唉，我若长了手，一定要将污染我的垃圾统统还给他们！让他们尝尝垃圾在身体发霉发臭的滋味！可现在，我只得任由自己变成一条脏、乱、臭的河流。以往活泼可爱的鱼儿翻起了白肚皮，轻巧伶俐的鸟儿跑得远远的。

我感觉我病得更重了。

**我来当河长 =新生**

一天清晨，就在我正痛苦的时候，一群朝气蓬勃的少年来了。他们一手拿着铁钳，一手拿着垃圾袋，大步流星地来了。

他们一会儿俯身查看我的污染程度，一会儿捞起岸边的垃圾。没多久，岸上的各种垃圾就堆得像一座小山似的。少年们的神色越来越凝重，河岸久久地回荡着他们

铿锵有力的声音：您是我们的母亲河，现在，我们当河长，将您恢复原貌！他们用稚嫩的肩膀扛走一袋袋垃圾，捞走一堆堆浮沫。我渐渐恢复了往昔的一丝丝光彩。

我来当河长！孩子们每个周末都来，一来就把我清理得干干净净！

城中的居民们也变了。保护母亲河的大幅标语贴在了河岸醒目位置，他们还颁布了保护鱼类的禁令，建立了处理污水的各种现代化设备！河岸生态风光带，更是成了修复河流生态的点睛之笔。

植绿添美，水鸟翱翔，一幅美丽恬静的自然风光画卷，在我的眼前徐徐展开。

现在，我有一种强烈的感觉：孩子们是河长，人都是河长，他们就像疼爱婴孩般疼爱着这儿的一草一木，疼爱着滋养他们的母亲河。

**尾声**

金桂慢慢飘落，我安静地卧在城市中央，舒畅地感受四季更迭的美好。渴望与我的小河长们周末相见的我，再一次惊奇地发现，不知何时，我早已经变成了以往碧水生辉、容光焕发的模样！

（慈利县一鸣中学2203班 指导老师：李春明）

